s=s+1/ (1+3**2);
print('Cyma ="', s)

7. CTPYKTYpH JaHHUX

Jnst cripoleHHs HalKMCcaHHs 1 BUKOHAHHS MporpaMu OyBae 3pydYHO OKpeMi
JaHi 00’€THyBaTH B NIEBHI CTPYKTYpH. Bix TOoro, Hackinbku Baano OyayTb BUOpaHi
i CTPYKTYPH, CYTTEBO 3aIEKUTH S(PEKTHBHICTH IPOTPAMHU.

CTpyKkTypH OaHUX - IIe croci® opranizaimii qaamx. ¥ moBi Python icHytoTh
BOY/ZIOBaHI CTPYKTYpH JaHHX, CEepe] SKUX €. IMOCIIJOBHOCTI (CHHCKH, KOPTEXI,
Jiama3oHu), OiHAPHI MOCTIJOBHOCTI, PSAIKH, MHOXHHHU, CIOBHUKHU.

Jns BOymoBaHHMX CTPYKTyp HaHuMX B MoBi Python mepenbavenuit HaOip
CTaHAapPTU30BaHUX (QYHKIIIH.

len (iterable). [loBeprae YUCIIO €IEMENHTIB (IOBXKHHY) iterable.

max (iterable, *[, default=obj, key=func]). Iloseprae
MaKCHUMaJIbHHM eIeMeHT i3 1terable.

>>> max ([2,3,4])
4
min (iterable, *[, default=obj, key=func]). [loseprae
MiHIMaJIbHUH eJleMeHT i3 iterable.
>>> min([2,3,4])
2
sum(iterable[, start]). IloBeprae cyMy 4WICHIB YHCIOBOTO

iterable, mouMHAIOYM 3 €JIEMEHTa 3 IHIEKCOM start. 3a 3aMOBUYBAHHSIM

start = 0.
>>> sum([2,3,4])
9

map (func, *iterables). 3acrocoBye pyHKIiI0O func J0 KOXHOTO
eneMeHTa i3 iterable. Pe3ympraroM € 00’€KT, IO MiATPUMYE iTE€pyBaHHS
(itepatop).
>>> list (map (bin, [1,3,51))
['0bl', 'Obll', '0blO1']
enumerate (iterable, start=0) . IToBeprae KOpTEeX

(TopsSIIKOBHI_HOMEp_EeJEeMEHTa, 3HAYCHHsI_eJIEeMEHTa), OTPUMaHuii 3 iterable.
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>>> a=['a','b','c']

>>> for i, v in enumerate(a): print(i, wv)
0 a

1b

2 c

7.1. Cniuckn

Crucok (list) — e cTpykTypa maHux 1 30epiraHHs eneMeHTIiB (00'€KTiB)
He 00O0B’SI3KOBO OfHOTO THMy. lle YacTKOBO cXoXke Ha MacHMBU B IHIIUX MOBax
IpOrpaMyBaHHs, aje TOJOBHOIO OCOOIMBICTIO € T€, 110 €1eMEHTaMH CIIUCKY B MOBI
Python moxyTtp OyTm ememeHTH pi3sHHX THHIB. CIHCOK € 3MIHIOBAaHHM THIIOM
naHuX. CIIUCKH 3aIICYIOThCS K IEePEITiK eJIEMEHTIB, PO3AIIICHHX KOMOIO Ta B3STHX

y KBajgpartHi nyxku: [1, 2, 3, 'Hello'].

7.1.1. 3agaHHA cNHCKIB

Jns 3agaHHA TOPOXKHBOTO CIUCKY MOXKHA CKOPHUCTATHCA OJHIEIO 3
HACTYITHUX KOMaH/:
>>> a=[]
>>> a=list ()
3ajaHHs CIUCKY 3 Harepes 3alaHuM HabopOM €JIeMEHTIB:
>>> a=[1, 2, 3, 4]
>>> b=['Hello', 2, True]

CTBOpeHHS CNUCKY 3 iHIIUX CTPYKTYP JaHHX
Cnucok MOXHa OTpUMATH 3 E€JNEMEHTIB 00’€KTy, L0 MOXE iTepyBaTucs
(niama3oH, ps/IOK, CIOBHUK, MHOXMWHA, KOPTeX, (aiil i T.1.) BHKOPHCTaBIIH
¢yHKOio list ([iterable]):
>>> b=list ('Hello"')
>>> print (b)
['H', 'e', '1', '1', 'oOo']
>>> c=list (range (10))
>>> print (c)
(o, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]
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O0’eqHaHHSA CIINCKIB
HoBi crimcku MOXyTb OyTH CTBOpEHI METOJIOM KOHKareHauii (00’ eaHaHH:)
JEKITPKOX CIHUCKIB B OAWH. JlIsl IIhOrO BHKOPHCTOBYETHCS II€PEBHU3HAUYCHA
omepamis JogaBaHHS («+»).
>>> b=[1, 3, 5, 7, 9]
>>> d=[10, 11, 12]
>>> c=b+d
>>> print (c)
(1, 3, 5, 7, 9, 10, 11, 12]

Bararopa3oBe HOBTOpeHHsI eJIeMEeHTIiB
AHasori4Ho 10 nepeBu3HadeHoi onepariii («+»), 1uis cruckiB B MoBi Python
NIEpeBU3HAYEHA 1 Olepamis MHOXEHHSA «*». SIKII0 BUKOHATH OMEpamiio «*»
CIIUCKY a Ha IijJe YHCIO N, TO B pPe3yibTari Oyae OTpUMAHHNA CIHCOK, IO
CKJIaJA€THCS 3 N IOBTOPEHB CIUCKY &
>>> a=[0]*5
>>> print (a)
(0, 0, 0, 0, O]

BBenenHsi a00 reHepyBaHHS e€JIEMEHTIB CIIUCKY
UncnoBi eleMeHTH CHUCKY MOJKHA 3TeHepyBaTH BUMAJKOBUM YHHOM,
CKOPHUCTABIIUCH (QYHKITISIMHA MOy s random, HATPUKITA;
import random
n=int (input ('BBemiTe KiJBKIiCTH e€JIEMEHT1B CHOMCKY ='))
a=[]
for i in range(n):
x=random.randint (1,100)
a.append (x)
Jis BUMaaKy, KoM HEOOXiAHO CTBOPUTH CIHCOK 3 €JIEMEHTIB, 0 OyIyTh
3a/1aBaTUCS KOPUCTYyBa4YeM, MOKHA CKOPUCTATUCS HACTYTHUM (PparMeHTOM KOAY:
n=int (input ('BBenmiTp kijbKicTb eJileMeHT1iB cnucky = '))
a=[]
for i in range(n):
x=int (input('al[{}]='.format (1)))
# abo x=int (input('a['+str(i)+']1="))
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a.append (x)

SIKIo K eNeMEHTH CHHMCKY OyIyTh 3aJaBaTHUCS OIHHUM DSIKOM dYepes
MIPOMYCK, TO A (POPMYBaHHSA TaKOTO CIIHUCKY MOXKHA CKOPHCTATHCS HACTYITHHM
(¢parMeHTOM KOAY:

a=list (map(int, input('BBeniTb eJleMEeHTMN CIUCKY Uepes

nponyck: ').split()))

I'eneparopu cnuckiB
Jnst 3amaHHS CIHCKIB TakoX MOXYThb OyTHM BHKOPUCTaHI Tak 3BaHi
2enepamopni cnucku (List Comprehensions), ski IHKOIH TaKOXX HAa3HBalOTh
«abCTpakIlis CIHUCKiB» a00 «CIMCKOBI BKIIOYCHHA». [ €HEpaTOpHI CIUCKU €
YaCTHHOIO CHHTakcucy MoBM Python, sika Hamae mpocTuil cmocid moOynoBu
CIHCKIB.
I'eneparopu cimckiB 3a0e3MeUyIOTh TAKOHIYHHUNA CIIOCIO CTBOPEHHS CIHCKY
y TOMY BUIAJKy, KOJH KOXKCH €IEMEHT CHHCKY € pe3yJbTaToOM JEsKOi orepartii,
3aCTOCOBAHOI 70 KOXKHOTO €IIEMEHTa IHIIOr0 CHHCKY (TIOCHTiOBHOCTI), abo
CTBOPEHHS CIIUCKY 3 THX €JIEMEHTIB, SIKi 3aJOBOJILHAIOTH KOHKPETHY YMOBY.
I'eHepaTop cnmCKy CKIIaIaeThCs 3 KBaIPaTHUX TYXKOK, IO MICTATH BHpa3
(dbopMyBaHHs eneMeHTa chucKy, 1 nukiny for, 3a skuMm BinOyBaeTbcs mepedip
€JIEMEHTIB 1HINOI «0a30BOi» mochigoBHOCTI. OKpiM TOrO, EJIEMEHTH, IO
nepeOuparoThes IUKIOM for, MOKYTh OyTH 0OMeKeHi HasiBHICTIO YMOBH if.
CTBOpEeHHS CIHCKY Iimux wrcen Big 0 mo 10:
>>> a=[1i for i1 in range(1l1l)]
>>> print (a)
(0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]
CTBOpPEHHS CIHCKY, SIKMI MICTHTb 5 HYJIIB!
>>> a=[0 for 1 in range(5)]
>>> print (a)
(0, o, 0, 0, 0]
CTBOpPEHHS CIIUCKY 3 €JIEMEHTIB, sIKi € KBaJpaTaMu 4yuces Bix 1 1o 4:
>>> a=[1 ** 2 for i1 in range(l, 5)]
>>> print (a)
(1, 4, 9, 16]
CTBOpEHHS CIKCKY IUTMX HEMAPHHUX Yuces, MeHIuX 3a 10:
>>> a=[1i for i1 in range(10) if i%2==1]

73



>>> print (a)
(1, 3, 5, 7, 9]

CrBopenns cmmcky 3 10 eneMeHTIB, IIO 3alOBHEHHH BHIIQJAKOBUMHU

yucnamu Big 1 10 9:

>>> import random
>>> a=[random.randrange (1, 10) for i in range (10)]
>>> print (a)
(8, 7, 1, 3, 4, o6, 1, 3, 7, 1]

CTBOpEHHS CHHCKY, €IEeMEHTaMH $AKOro OynyTh IapW 4YHCeN, SKi €

eJeMEeHTaMH JIBOX 1HIINX CIHCKIB!

>>> a=[ (x, y) for x in [1, 2, 3] for y in [4, 5]]
>>> print (a)
[((x, 4), (1, 5, (2, 4), (2, 5, (3, 4), (3, 5)]

INomepemHs KOMaH/1a CKBIBaJICHTHA, 110
a=[]
for x in [1,2,3]:

for y in [4, 5]:
a.append((x, y))

print (a)
((x, 4), (1, 5, (2, 4), (2, 5), (3, 4), (3, 5)]

7.1.2. locTyn 10 eJ1eMeHTIiB cniucky. 3pi3n

JocTynm o eNneMeHTIB CIMCKY BigOyBaeThcs 3a iX iHmekcamu. Sk i B
0araTthbOX IHIIMX MOBaX, HyMepallisl €JIeMEeHTIB MOYMHA€eThCs 3 Hynsa. s Toro,
1100 3BEPHYTHCS 0 €JIEMEHTa CIIUCKY, HE0OXIIHO BKa3aTH iM’sl 3MIHHOI CIIMCKY Ta
B KBaJIpaTHUX JTy’KKax IHJIEKC HEOOXITHOTO eJIeMeHTa
(iM’ g comcky [inmekc]).

>>> b=[1, 3, 5, 7, 9]
>>> b[1]
3

IMpn cnpobi goctymy A0 HEICHYIOHWOTO 1HJIEKCY BHHHMKA€E BHHITOK

IndexError.
>>> b[5]

Traceback (most recent call last):
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File "<pyshell#27>", line 1, in <module>
b[5]

IndexError: list index out of range

[Hnexcn MOXyTb OyTH BiJ’€MHHMH, B TaKOMY BHIIQJKy Hymepauis Oyne

BinOyBaTHCs 3 KiHLS (KIJIBKICTh €JIEMEHTIB CITUCKY + BiJl’€MHUH 1HAEKC).

>>> b[-1]
9

SIKII0 %K pO3TIISIHYTH BCi iHAeKeH uis cnucky [1, 3, 5, 7, 9], orpumaemo:

ciimcok b | 1 3 5 7 9
Iapexc b[0] | b[1] | b[2] | b[3] | b[4]
Inpexc | b[-5] |b[-4] |b[-3] |b[-2] |b[-1]

MokHa TIepeBIpUTH TPHHANEKHICTh JESIKOTO €JEMEHTa [0 CIHCKY,
BHKODHCTOBYIOUH OIeparop in (3HaueHHs in iMm’ s cnmcky).
>>> a=[1, 3, 5, 7]
>>> 3 in a
True
>>> 4 in a
False
Jnst IpOTHIIEKHOT MEPEBIPKH, IO €JIEMEHT HE HAJICKHUTh CIHCKY, MOXKE
OyTH BUKOPUCTaHHI onieparop not in.
>>> 4 not in a
True
Panirre 3a3Ha4aiocs, 110 BUKOPUCTOBY0UX UK for, MoxkHa nepebpatu Bci
€JIEMEHTH ITOCIIiJIOBHOCTI, a OTKe 1 criucKy. ToMy KOMaH/1a BUBEJICHHS €JIEMEHTIB
CIHCKY OKPEMUMH PsIIKaMU OyJie BUTTISIATH TaK:
>>> for 1 in b:
print (i)
A KOMaHJ1a BUBEJICHHS €JIEMEHTIB CITUCKY Yepe3 NPOITyCK, TakK:
>>> for 1 in b:

print (i, end=' ")
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3pizu (slice)

JlocuTh 4acTo HEOOXITHO OTPUMATH HE OJIUH EJIEMEHT CIIMCKY 3a iHAEKCOM,
a geskuil Habip eMeMEHTIB 3a MEBHUM NPOCTHM IpaBuioM. Hampuxman: mepmri 5
€IIEMEHTIB, KOKEH IPYTHi eleMeHT. B Takumx 3aBIaHHAX 3aMicTe mepebopy B
LMKJII HabaraTo 3py4Hillle BUKOPUCTOBYBATH Tak 3BaHui 3pi3 (slice, slicing). 3pi3 —
OTPHMaHHS 3 JaHOTO CIHCKY Habopy 3 HOro ejeMeHTiB. 3pi3 CIIMCKY TakoX €
crickoM. OTpUMaHHS OJHOTO €JIEMEHTa CIHCKY € HAaWIpOCTIIIMM BapiaHTOM
3pi3y.

3ajaTy 3pi3 MOKHA OJTHMM 3 JIBOX BapiaHTIB!
item[start: stop].
item[start: stop: step].

Jnsa cnmcky item Oeperhecs 3pi3 Bix iHAEKCY start, A0 stop (He
BKITIOYAlOYH HOT0), 3 KpOKOM step. Takox mpu 3ammci 3pi3y AesKi, a MOMXKIUBO i
BCl MapamMeTpu MOXKYTh OyTH OMyIHIeHi (3HAKM JBOKPAINKH B 3alUCi BCE PIBHO
3aUIIAIOTECA). Y BHUMNAAKY BIJICYTHOCTI JIGIKHMX [apameTpiB iX 3HAYCHHS
BCTaHOBJIFOETHCS 32 3aMOBUYBaHHAM, a came: Start = 0, Stop = KiTbKOCTI €JIeMEHTIB
CITHCKY, step = 1.

>>> a = [1, 3, 8, 7]
>>> al[l:3]
[3, 8]

SIKIIO  OMyCTHTH JAPYrHid Tapamerp (3aJMLIMBIIM JBOKpAINKY), TO 3pi3
Oeperbcs 10 KiHUM psnka. Hampuknan, mo0® ortpumard 3pi3 0e3 mepuioro
eNIeMeHTa, MOXHA 3anmucatd a[l:]. SIKIo X OMyCcTHTH MEepUIMi mapamerp, TO
OTPUMAEMO 3pi3, SIKUA MICTHTh BKa3aHy KUIBKICTh €JCMEHTIB, M0 HAYyTh Ha

MOYAaTKYy CIIUCKY.

>>> all:]
[3, 8, 7]
>>> al:3]
[1, 3, 8]
>>> al:]
(1, 3, 8, 7]

[pu 3amaHHi 3HAYEHHS TPETHOTO MapaMeTpa, PiBHOTO 2, y 3pi3 MOTPAIHTh
KOXXHHUH IPYrUil €IEMEHT CIIUCKY.

>>> al::2]
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[1, 8]
>>> af[l::2]
(3, 71
VY Bumazaky, skumo mapamerpu Start i StOp MaroTh Bin’€MHI 3HAY€HHS, TO
HyMepallis BiZOyBaTUMEThcs 3 KiHIA (KUIBKICTH CHMBOIIB psaka + Bia eMHUN
ianekc). Hanpukmnan, a [-2: ] - e COMCOK 3 OCTaHHIX TBOX €JIEMEHTIB.

>>> a[-2:]

(8, 71

>>> a[:-2]

[1, 31

>>> a[-3:-1]

[3, 8]

Sxmo mapamerp step Mae Big’e€MHE 3HaYCHHSA, TO 3pi3 OepeThcs cIipaBa

HaJIBO.

>>> al[::-1]

[7, 8, 3, 11

>>> g[-2::-1]

[8, 3, 1]

>>> af[l:4:-1]
[]

B ocranHpoMy mnpukiani OyB OTpUMaHHMN TOPOXKHIM CIHCOK, Tak sK
start < stop, a step Big’emHmid. Te x came BiIOYIEThCs, SKIIO Tiala3oH
1H/IEKCIB BUSBUTHCS 32 MEKAMHU CITUCKY.

>>> a[l10:20]
[]

7.1.3. 3miHa Ta BUJIyYeHHS eJIEMEHTIB CIIUCKY

OCKINBKHM CHHCKH € 3MIHIOBAaHHM THIIOM IaHHUX, TO OKpeMi eJIeMEHTH

CIHCKY MOXYTb OyTH 3MiHEHI Y BHITy4EHI.
B nipomy myHKTI Oyie po3risiHyTO BUKOHAHHS il HaJl €JIeMEHTaMHM CIIUCKIB

0e3 3aCTOCYBaHHS CHEIiaIbHUX METO/IB CIIMCKIB, SIKI TIOJIaH1 JaTi.
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3MmiHa eleMeHTIB CIIUCKY

BpaxoByroun, 110 CIIMCOK € 3MIHFOBAHUM THIIOM JaHUX, TO 32 HEOOXiTHOCTI
MOJKHA 3MIHUTH OJIWH YH KUTbKA €JIEMEHTIB CIUCKY. I 3MiHH elleMeHTa CIIHCKY
HEOOXiTHO BKa3aTH IM’s 3MIHHOI CHHCKYy Ta B KBaJpaTHHX MAY)KKax IHIEKC
HEOOXITHOTO  eJeMEHTa Ta BHUKOHATH MPHCBOEHHS HOBOTO  3HAYCHHS
(iM’ s1_cnmcky [1HOekc]=HOBe 3HaUEHHs).

>>> b=[1, 3, 5, 7, 9]
>>> b[2]=10

>>> print (b)

(1, 3, 10, 7, 9]

3MIHIOBaTH TaKOX MOXXKHA HE OJWH C€IIEMEHT, a Biapa3y IeKiIbKa,

BHKOPHCTOBYIOUH 3Pi3H.
>>> b[1:3]=[11,12]
>>> print (b)
(1, 11, 12, 7, 9]

TakoX BUKOPHCTOBYIOYH 3pi3, CICMEHTH MOXKHA HABITh J01aBaTH.

>>> b[l:3]1=[2,3,4,5,6]

>>> print (b)

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9]

>>> bl[len(b):1=[11,12,13]

>>> print (b)

(1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 12, 13]

[Ipote BapTO 3ayBakKHTH, IO MPU CHpOOi TOJATH CIIMCOK CIIEMCHTIB HE
3pi3y, a OJHOMY EJIEMEHTY, OTPUMAEMO 3aMiHy I[bOIO €JCMEHTa Ha OKPeMHI
CITHCOK.

>>> b[0]=[0, 1]
>>> print (b)
(ro, 11, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 12, 13]

Buny4yeHHs eJieMeHTIB CIIHCKY
Jlst BUITy4eHHS ellieMeHTa CITMCKY 3a MOTO 1HIEKCOM MOYKHA CKOPUCTATHCS
komanpnoto del (del im’ s cnmcky [iHmexc]).
>>> a=[1, 3, 5, 1, 3]
>>> del al[2]
>>> print (a)

78



(1, 3, 1, 31
Takox komaHga del Moke OyTH BHUKOPUCTAHA JUIs BHJIYYCHHS 3pi3y i3
CIHUCKY UM OYMILEHHS BChOTO CIUCKY

>>> del a[l:3]

>>> print (a)

(1, 31

>>> del al:]

>>> print (a)

7.1.4. 3miHOBaHiCTh THIY CHIHCOK

3MiHHA, BU3HAYEHA SIK CIIMCOK, MICTHTH IIOCHJIAHHSA Ha O0JIACTh B IaM'STI,
sIKa B CBOIO Yepry MICTHUTh NMOCHJIAHHS Ha eneMeHTH (00'ekTH) nporo cmucky. Ha
BIIMIHY BiJl YHCJIOBHX THUIIB JaHUX, CIIHCOK € 3MiHIOBAHUM THIIOM JaHUX 1 TOMY

BMICT CIIHCKY MOXe OyTH 3MiHeHHU#, po3impenuit un 3menmieHni (Puc. 7.1).

10=1234654376

a) CTBOpEHHS CIIHCKY
id=3548346284 id=... id=..

id=1234654376
0) JlomaBaHHs HOBOTO €JIEMEHTA JI0 CITUCKY
1d=4567123287 id=... id=

10=1234654376

B) 3MiHa €JIEMEHTa CITHCKY
Puc. 7.1. Ilomanus i 3 criMcKamu
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IIpucBooBaHHS cHUCKIB
[Tpn BuKOpHCTaHHI 3BMYaiHOI'O INPHUCBOIOBAHHS 3MIHHOi OJHOTO CITHCKY
iHIIiN 3MiHHIA BinOyBaeThCS NMPUCBOIOBAHHS HOBill 3MIHHIN JTHIE MOCHIAHHS Ha
TOHM e 00’€KT B maM'sTi, Ha SKMH IMOCHJIABCS ITOYATKOBHM CIIMCOK. T00TO 1Bl
3MiHHI OyAyTh NOCHJIATUCS HA OAWH TOW k€ 00’€KT B Mam'aTi, i AKIIO BU Oynere
3MIHIOBAaTH OJIMH CIHCOK, TO OyJie 3MIHIOBATHCS 1 IHIINIA.
>>> a=[1, 3, 5, 7, 9]
>>> b=a
>>> all]=2
>>> print (b)
(1, 2, 5, 7, 9]
>>>> id(a)
19733680
>>>> id (b)
19733680
Tomy st CTBOpPEHHS HOBOTO CIIMCKY, SIKMiI Oyne KOMI€ JaHoro,
HEOOXiHO CKOpHCTATHCS 3pi3oM, abo dyHkiiero list().
>>> a=[1, 3, 5, 7, 9]
>>> al:]
>>> al[l]=2
>>> print (b)
(1, 3, 5, 7, 91
>>> c=list (a)
>>> al[2]=4
>>> print (c)
(1, 2, 5, 7, 91
>>> id(a)
17285288
>>> id(b)
17343232
>>> id(c)
24285432
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7.1.5. Meroau cuuckKiB

list.append(x). [lomae emeMeHT x B KiHeIp CIHCKYy list.
Amnarnoriugo komagaaMm a [len (a) : ]=[x].
>>> a=[1,2]
>>> a.append(3)
>>> print (a)
(1, 2, 3]
list.extend (iterable). Posmmproe icHyroumii cnmcok list 3a
paxyHOK JIOIaBaHHSA IO HBOTO BCIX €NIeMEHTIB 3 iterable. AHaJoOrigHO
KoMaH7aM a [len (a) : J=iterable.
>>> a=[1,2]
>>> a.extend ([3,4])
>>> print (a)
(1, 2, 3, 4]
list.insert(n, x).Bcrasmse B criucok 1ist eleMeHT X B IIO3UIUIO
n (iHIEKC eNeMeHTa, Micis IKOTo Oyl BCTABJICHUH €JICMEHT).
>>> a=[1,2]
>>> a.insert (1, 5)
>>> print (a)
[1, 5, 2]
>>> a.insert (len(a), 9)
>>> print (a)
(1, 5, 2, 9]
list.remove (x). Buyuae mepuie BXOJDKEHHS €I€MEHTa X 31 CIHCKY
list.
>>> a=[1, 2, 3, 1, 2]
>>> a.remove (1)
>>> print (a)
2, 3, 1, 2]
list.pop([n]). Buiyyae 3 cnmcky list ememeHT 3 mo3uuii n Ta
MOBEpTa€e HOTo, K Pe3yIbTaT BUKOHAHHS (PYHKIIi. SIKII0 BHKOPHCTOBYBATH METO/]
0e3 mapamMeTpy, To Oy/ie BWIyYCeHUI OCTaHHII €JIeMEHT CITUCKY.
>>> a=[1,2,3,4,5]
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>>> print(a.pop(2))
3
>>> print (a.pop())
5
>>> print (a)
(1, 2, 4]
list.clear (). Ouumye crucok list (Buiydae BCi eneMeHTH 3i
CIHCKY). AHanorigao 1o del af[:].
>>> a=[1,2,3,4,5]
>>> a.clear ()
>>> print (a)
[]
list.index(x[, start[, end]]). IloBeprae iHIEKC MEPIIOrO
BXOJ/DKCHHS eJeMeHTa x B 3pi3i list[start: end] (HeOOOB’SI3KOBI
mapaMeTpu start Ta end IHTEpHPETYIOTHCSA SK HOTAIil 3pi3y). 3HAYCHHS, IO
MTOBEPTAETHCS, € IHACKCOM CIHUCKY 11ist. SIKmo ereMeHTa B CIMCKY HE 3HAWICHO,
BUHUKAE BUHATOK ValueError.
>>> a=[1, 2, 3, 1, 2, 3, 1, 2, 3]
>>> print(a.index(3))
2
>>> print (a.index (3,3))
5
list.count (x). [loBepTae KiNBbKICTh BXOKCHD €JIEMEHTA X B CITUCOK.
>>> a=[1, 2, 3, 1, 2, 3, 1, 2, 3]
>>> print (a.count (2))
3
list.sort (key=None, reverse=False). BigcoproBye ereMeHTH
CIUCKY (apryMEHTH METOAY MOXYTh OyTH BHKOPHCTaHI I HAaJIalITyBaHHSI
cOpTyBaHH:). 3a 3aMOBYYBaHHSIM COPTYBaHHS BiJOyBa€eThCs 3a 3pocTaHHAM. JlJist
COpTYBaHHS B 3BOPOTHOMY TIOPSIIIKY BUKOPUCTOBYHTE napamerp
reverse = True. B pe3ynbrari copTyBaHHs 3MiHIOETHCS CaM CITHCOK.
>>> a=[1, 2, 4, 3, 2, 6, 5]
>>> a.sort ()
>>> print (a)
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(1, 2, 2, 3, 4, 5, 6]
>>> a.sort (reverse=True)
>>> print (a)
(6, 5, 4, 3, 2, 2, 1]
list.reverse (). 3MiHIO€ IOPSIIOK PO3TAIYBAHHS CIEMEHTIB Y CITUCKY
HA 3BOPOTHHIL. 3MIHIOETBCS CaM CITUCOK
>>> a=[1, 2, 4, 3, 2, 6, 5]
>>> a.reverse ()
>>> print (a)
[5, 6, 2, 3, 4, 2, 1]
list.copy (). [loBeprae Komito ciucKy. AHAIOTIYHO a [ : ] .
>>> a=[1, 3, 5]
>>> b=a.copy ()
>>> print (b)
[1, 3, 5]

7.1.6. IlopiBHAHHS cnUCKIB

Cnuckn MOXHa TMOpIBHIOBaTH MK c000t0. CHUCKH TOPIBHIOIOTHCS
MOEJIEMEHTHO, TOMY MOJKHA ITOPIBHIOBATH CITMCKH JIMIIE B TOMY BUMAJKY, SIKIIO 1X
BIIMOBIIHI €JIEMEHTH MAalOTh OJHAKOBMM THII YA MArOTh BIAMOBIAHI METOIU
mopiBHAHHA. [Ipy TOpIBHAHHI BHKOPUCTOBYETHCS JIEKCHKOTPaiuHUN MOPSIOK:
CHOYaTKy TOPIBHIOIOTHCS MEpIIi JiBa €NEeMEHTH. SIKII0 BOHM pi3HI, TO BOHH 1
BHU3HAYAIOTh PE3yNbTAT MOPIBHSIHHS; SIKIIO BOHH PiBHI, MOPIBHIOIOTHCS HACTYITHI
JIBa €JIEMEHTH, 1 T.A., TIOKH OAHY 3 JIBOX IOCHIIJJOBHOCTEH He Oyne BHUYEPIAHO.
SIkmo  ABa TOPIBHIOBAaHMX EJIEMEHTa CcaMi € CIUCKaMH, TO HOPIBHSHHS
3MIACHIOETHCS PEKYPCUBHO. SIKIIO BCi €JEMEHTH CHHUCKIB PiBHI, TO CIUCKH
BBXKAIOTHCS PIBHUMH. SIKIIO OJMH CIUCOK 30iraeThCs 3 MOYaTKOM IHIIOTO, OibII
KOPOTKHI1 CIIMCOK BBAXKAETHCSI MEHIITHM.

Kinmpka npukiraiB mopiBHAHHS, pe3yabTaToM sKuX Oyne ictuna (True):

(1, 2, 3] < [1, 2, 4]

(1, 2, 3, 4] < [1, 2, 4]

[1, 2] < [1, 2, -1]

(1, 2, 3] == [1.0, 2.0, 3.0]

(1, 2, ['aa', 'ab']l] < [1, 2, ['abc', 'a']l, 4]
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7.1.7. BkiageHi cnuckn

Yacro B 3amavyax JOBOOUTHCA 30epiraT MPSMOKYTHI TaONHIN 3 JaHIMH.
Taxi Tabnu1li Ha3MBaIOTHCA MaTPULSIMU 200 IBOBUMIPHUMHU MacHBaMHU.

B 3araJJbHOMY BUIIAAKY MaTpHULs 3allUCYETHCA TaK:

8, &, .. 4y,
dy,;  dyy e Ay,

a a

m2 mn
3a aHaynoriero 3 OJHOBUMIPHMMH MacHBaMH, siki B MoBi Python moparotbcs
CIHCKaMH, JBOBUMIPHHH MacHB MOXKHA MOAATH y BUIVISAAI CIUCKY (ABOBHMIPHOTO
CIIHCKY), KOKEH EJIEMEHT SIKOTO B CBOIO UEPI'y € CITICKOM.
>>> a=[[1, 2, 31, [4, 5, 611

ToOTo MaeMO YHCIOBHH TBOBHMIPHHA MAacWB 3 ABOX PSOKIB (mepruuid
BHMIip) Ta TPbOX CTOBMIIB (IPYTHHA BUMID).

Jlo eJeMeHTIB Takoro CIUCKY MOXXHa 3BEpPTaTHCS TaKk caMo, SIK 1 J0
€JIEMEHTIB 3BUYAHHOTO CIMCKY, JIWIIE BPAaXOBYIOUH, IO MEPIINH BUMIp (PSIKN)
TaKOX € CITUCKOM.

>>> print(a[0])

(1, 2, 31

>>> print(al[0][1])

2

>>> a[l][0]=10

>>> print (a)

(r, 2, 31, [10, 5, 6]]

3a aHaNori€l0 MOXHA ONHCaTH 1 TPUBHMIPHI CIIMCKH, 1 CHHCKH 3
HECKIHYEHHOIO BKJIA/ICHICTIO.

BpaxoBytoun, mo B Python Ha cnmckm HISKMX KUTBKICHHX OOMEXEHb HE
HaKJIQIAEThCS, TO BKJIAAEHI CIMCKM MOXKYTh MAaTH Pi3HY KUIBKICTb €JIEMEHTIB,
TobTo a=[[1, 2], [4, 5, 6]].

Jlns  oOpoOku 1 BUBENEHHS BKIQJACHUX CIHUCKIB, SK TPaBUIIO,
BHKOPHCTOBYIOTh BKJIQJIEHI LMKJIM, KOXEH 3 SKUX Oy/le MpOXOIUTH TI0

BiJINIOBITHOMY BHMIpy CIHUCKY. Tak, Ui ONpAIfOBaHHS JIBOBUMIPHUX CITHUCKIB
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H€06Xi,HHO JIBa LIUKJIU: r[epun/lﬁ UK 6yﬂe MPOXOAUTHU IO CJICMCHTAX OCHOBHOI'O

CITUCKY, ,upyrnﬁ HUKII 6y;[e MPOXOJUTH MO CJICMCHTAX BKIAJACHUX CITMCKIB.

3agaHHs TBOBHUMIipHHX CIIHCKIB
3amoBHUTH JBOBUMIPHHUH CHHCOK (MacHB) PO3MIPHOCTI 4X5 HYJISIMH MOKHA
JeKiJIbKOMa crioco0amu.
[epmmii croci6. CrioyaTtky CTBOPHUTH CIUCOK 3 4-X HYJIBOBHX €JIEMEHTIB.
Jami pO3IIUPUTH KOXEH €JNEMEHT CIUCKY OJHOBUMIPDHMM CHHCKOM 3 5-1
€JIEMEHTIB:
a=[0] * 4
for i in range(4):
al[i]=[0] * 5
Hpyruii crioci6. CTBOPUTH TOPOKHIN CIUCOK, MOTIM 4 pa3 10/1aTH 10 HbOTO
HOBHH CIIEMEHT, SIKUH € CIIUCKOM 3 5-H HYJIB:
a=[]
for i in range (4):
a.append([0] * 5)
[pore, mie NpocTilie CKOPUCTATUCS TE€HEPATOPOM: CTBOPHUTH CITHCOK 3 4-X
€JIEMEHTIB, KOXKEH 3 IKHUX Oy/ie CIIUCKOM 3 5-U HYJIIB!
a = [[0] * 5 for 1 in range(4)]
3aroBHEHHS! JIBOBUMIPHOTO MacHBY pPO3MIpDHOCTI 4X5 3HauYeHHSIMH,
3aJJaHMMHU KOPHCTYyBaueM, MOJKHA BUKOHATH HACTYITHUM YHHOM:
a=[]
for i in range(4):
b=[]

for j in range(5):

x=int (input ('al{},{}]1=".format (i, 3J)))
b.append (x)
a.append (b)
A060 BUKOPHCTOBYIOYH T€HEPATOPH CITUCKIB:
a = [[int(input('al[{},{}]='.format (i, J))) for J in
range (5)] for i in range(4)]
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BuBenennsi BKJIaJeHNX CIUCKIB

Jlis BUBENCHHS JBOBHMIPDHOTO MACHBY B «IPHUPOJHHOMY» BHIJISII
(emeMeHTH TIEPIIOTO BHUMIPY MAalOTh 3alMCYBATHCS OKPEMHMH DSIKaMH, a
CIIEMEHTH [PYroro BHUMIpYy B MeXaxX OJHOTO psAKa MAaioTh PO3AUIATHCS
MPOIMYCKaMH) MOYKHA CKOPHCTATUCS HACTYITHUM (pparMeHTOM MPOTrPaMHu.

for row in a:
for elem in row:
print (elem, end=' ")

print ()

7.1.8. Ipukjaau po3B’A3yBaHHA 32124

Hpukaan. Jlano crmcok 3 10 BumaakoBux miicHuX umcen. [limpaxyBatu
cyMy, 0OYTOK 1 cepeiHE apu(pMETHIHE EJIEMEHTIB CITHCKY.

import random
v=[random.uniform(l, 100) for i in range(10)]
print ('EjleMeHTM cHOMCKYy:')
for i in v:

print (i)
print ()
s=sum (v)
d=1
for i in v:

d=d*i
a=s/len (v)
print ('Cyma = ',s)
print ('DoBbyTox = ',d)
print ('Cep. apuom. = ',a)

Hpukaan. Jlano cimcku A, B (koxHwuit 3 10 [Minux BUMAaIKOBHX YHCEN).
[MobynyBatu crimcok C 3a IpaBUIIOM: Ci= a’ +b?

import random
a=[random.randint (1, 100) for i in range(10)]
b=[random.randint (1, 100) for i in range(10)]
print ('EmemMeHTV cnmcky a: ', a)

print ('EmemenTr cnmcky b: ', b)
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c=[]

for i in range(10):
c.append(al[i]**2+b[i]**2)

print ('EnemMeHnTn cnmcky c: ', c)

HOpwukaax. [ano comcok 3 15 IIUX BHUNAIKOBHX YHCEI. 3HAWTH
MaKCHMallbHEe 3HAYCHHS €JeMEHTa CIUCKY Ta TiIpaxyBaTH KUIBKICTH €JIEMEHTIB
CIIUCKY 3 TAKUM 3HAYCHHSIM.

import random

a=[random.randint (1, 10) for i in range(15)]
print ('EnemMeHnTn cnmcky a: ', a)

m=max (a)

c=a.count (m)

print ('MaxcuMaJbHUM €JIEMEHT CIMCKYy: ', m)
print ('KinpkicThe MakcuMaJlbHUX eJieMeHTiB: ', C)

HOpukaan. JlaHo WUTOYHCENBPHY MATPHIIO BHIIAJAKOBAX IUIHX YHCEI
po3MipoM mxn (m i n 3aaI0TCsl KOPUCTYBayeM). 3HAHUTH MiHIMAIbHUN €JIEMEHT
MAaTpHIIi Ta HOTo 1HAEKCH.

PosrnsHEMO Jnekinbka crmoco0iB po3B’s3yBaHHS naHol 3amadi. [Ipore Bci
BOHM MaTUMYTh OJIHAKOBHiIl 1OYaTOK, B sIKOMy OyJe 3aJaBaTHCsS PO3MIpHICTh
MaTpHI[i, TCHEPYBATHMETHCS MATPHIL 1 BHUBOAUTUMETHCS B IIPUPOTHOMYH
BUTJISAII.

import random
n=int (input ('BBemiTe kimbkicTe psankie maTpuui: '))
m=int (input ('BBenmiTe xinpxicTe cToBOUiB MaTpuui: '))
a=[]
for i in range(n):
b=[]
for j in range (m) :
x=random.randint (10, 99)
b.append (x)
a.append (b)
print ('3reHeporaHa MaTpuusa: ')
for row in a:

for elem in row:
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print (elem, end=' ')
print ()

Crmioci6 1. Po3B’s13yBaHHS METOOM ITepedopy.

min el=a[0] [0]
min 1i=0
min 3j=0
for i in range(n):
for j in range (m) :
if afi]l[j]l<min _el:

min el=a[i][]]

min i=i

min j=j
print ('MiHimManeHMi ejeMmeHT: ',min el)
print ('Iugexc MiHiMaJbHOTO eJieMeHTa

[({}, {}]'.format (min i,min Jj))

Crmioci6 2. Po3B’s13yBaHHS 3 BUKOPUCTAHSM METO/IIB CITHCKIB.

min col=list (map (min, a))

min el=min (min col)

min i=min col.index (min (min_col))

min j=a[min_ i].index (min_el)

print ('MinimaneHMi ejleMeHT: ',min el)

print ('Iugexc MiHiMaJIBHOTO eJiIeMeHTa

[({}, {}]'.format (min i, min 3J))
Skmo >k Marpuns Oyae MICTHTH JeKiJIbKa PIBHUX €JIEMEHTIB, sKi 1 OyIyTh

MiHIMaJTbHUMH, TO 3aIIPOMOHOBaHI CIIOCOOH HE TiIXOATh.

Crioci6 3. ITomryk iHAEKCIB s BCIX MiHIMYMIiB

min col=list (map (min, a))

min el=min (min_col)

print ('MiniManeHUM ejemMeHT: ',min el)
for i in range(n):

for j in range(m):
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if af[i][j]==min el:
print ('IHugekc MiHiMaJBHOTO eJIeMEHTa
[{}, {}]'".format(i,3))

Hpukaan. JlaHO IUIOYHCENTBHY MATPHIFO BHIIAQJAKOBUX IUIMX YHUCEI
po3mipom 4x4. Hamucatm mporpamy JUii  TPAHCIIOHYBaHHS — MAaTpPHIl
(mepecTaBiIeHHS CTOBITYHUKIB Ta PSIKIB).

import random
a = [[random.randint (10,99) for j in range(4)] for i
in range (4)]
print ('3reHeporana MaTpuusa: ')
for row in a:
for elem in row:
print (elem, end=' ")
print ()
#TyT Mae MicTuTHCs OJNOK TPAHCHNOHYBaHHSA MaTpuii
print ('TpaHcrnoHoBaHa MaTpuisa: ')
for row in t:
for elem in row:
print (elem, end=' ")
print ()
Croci6 1. TpancioHyBaHHSI BKJIaIEHUMU IIHKJIAMH .
t =11
for i in range(4):
t row = []
for row in a:
t row.append(row[i])
t.append(t_row)

Cnoci0 2. 3ropTaHHs BHYTPIIIHBOTO IUKJIy B T€HEPATOP CITMCKIB:

t =11

for i in range(4):

t.append([row[i] for row in a]l)
Cnoci0 3. 3ropTaHHs 30BHIIIHBOTO IIMKIIY B TEHEPATOP CIUCKIB!

t=[[row[i] for row in a] for i in range (4)]
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